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1. Cuesta Piatra Roşie şi alunecările de la baza sa 

Piatra Roşie sau Piatra Ilieştilor cum mai este cunoscută, se găseşte 
5ituată în Munţii Codru-Mama, în apropierea confluenţei văilor Ursului 
şi Bălătesei care formează împreună Valea Finişului. 

Piatra Roşie este singurul loc din zonă unde apare la zi masa de 
calcar. Este o cuestă deoarece sînt îndeplinite cerinţele necesare exis
tenţei unei cueste: să fie retezate cel puţin două strate, interfluviu asi
metric etc. 

Cuesta are o alcătuire geologică complicată: fruntea are depozite per
miene în dreptul crestei şi cornişei, urmînd marnocalcare neocomiene şi 
tithonice (jurasie-mezozoic), în spre baza cuestei sînt două fîşii înguste 
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Fig. 1. Cuesta Piatra Roşie şi alunecările de la baza sa din Masivul Codru-Moma. 
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558 Andrei Indrieş 2 

aparţinind doggerului (kimmeridgian şi oxfordian) cu calcare albe-ce
nuşii cu silicifieri şi, respectiv, liasicului (pliensbachianului şi sinemuria
nului) cu calcare encrinitice, calcare roşii nodulare aparţinînd formaţiei 
postchimerice ale pînzei de Finiş . ,(Fig. 1). 

Interviul este asimetric, abruptul fiind orientat în spre rîu iar mo
noclinul în partea opusă, avînd înclinare de 12°. Stratele de calcar titho
nice şi neocomiane au direcţia NV-SE şi sensul căderii SV-NE cu 20°, 
fapt ce ne arată că este vorba de o cuestă săpată de Valea Ursului unită 
cu Valea Izbucului, la care s-a raliat şi tectonica. Fruntea cuestei consti
tuie limita de şariaj dintre pînza de Finiş şi pînza ,de Dieva, ultima în
călecînd prima pînză, ambele pinze aparţinînd sistemului de Pînze ale 
Codrului. lntr-un loc tSe găseşte un abrupt de cca 40 m, stîncă goală, cu 
declivitate puternică, 88°. La baza abruptului, panta se îndulceşte, dato
rită prezenţei masei de grohotiş alcătuită din blocuri mari de calcar aco
perftă cu o vegetaţie arborescentă şi cu muşchi. 

De la baza cuestei, care se extinde între văile Runcului la sud şi Ne
şului la nord, începe o mare masă de alunecări în depozite coluviale ho
locene, coluvii care au rezultat •prin dezagregări şi alterări. Masa de alu
necare, cu un aspect haotic, cu denivelări pozitive şi negative, este fi
xată şi acoperită cu o vegetaţie ierboasă. Terenul este foarte va
riat denivelat, prezentînd ochiuri de apă cu vegetaţie caracteristică 

Fig. 2. Piatra Ilieştilor (Piatra Roş ie) - fruntea cuestei în dreapta imaginii. 
In continuarea cuestei se g~seşte Culmea Roşiei. Foto A. Indrieş. 

printre care se remarcă papura. Masa de alunecări se extinde în lărgime 
pe circa1 1 km de ~a Valea Neşului şi pînă la Valea Runcului iar de la 
baza cuestei ajunge pînă la vale, Valea Ursului şi respectiv, Valea Fini
şului, tot pe circa 1 km. Altitudinal, este cuprinsă masa de alunecări în
tre cotele de 600 şi respectiv 400 m, rezultind grosimea de 150-200 m 
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3 Observaţii geomorfologice 559 

a depozitului coluvial. Masa coluvială a fosilizat o linie de falie verticală 
ce mărgineşte abruptul cuestiform pe direcţia nord-est-sud-vest. Re
zultă că fruntea este pe direcţia vest .iar monoclinul pe direcţia est. 

In masa coluvială se ivesc izvoare ce crează mici văi în zona de alu
necări, accentuînd denivelarea terenului. Masa coluvială este acoperită 
cu un strat de detritus (scoarţă de alterare). Alunecările, fiind stabili
zate, sînt utilizate ca fîneaţă. Masa coluvială maschează depozitele sine
murianului şi rhaetianului (liasic=jurasic şi, respectiv, triasic supe
rior). (Fig. 2--3). 

Fig. 3. Monoclinul cuestei Piatra Roşie (Piatra Ilieştilor) în stînga imaginii, conti
nuat cu Culmea Roşiei. ln centrul imaginii Valea Finişului. Foto A. Indrieş. 

In concluzie, cuesta Piatra Ilieş-tilor sau Piatra Roşie, constituie din 
punct de vedere tectonic o klippă calcaroasă, fiind limită între pin
zele de Finiş şi Dieva, limita de şariaj rezultînd în cretacic. Cuesta a 
fost creată de Văile Ursului şi Izbucului pe latura vestică şi, respectiv, 
Valea Finişului pe latura nordică. La baza cuestei .se găsesc alunecări de 
teren în glacisul coluvial, alunecări stabiliza;te, dar uşor de recunoscut 
prin aspectul haotic al terenului. Alunecările sînt de tipul glimei, alu
necări masive, termen introdus de T. Morariu. 

2. Bazinetul depresionar Huta (Munţii Codru-Moma) 

Bazinetul depresionar Ruta se găseşte situat în partea centrală a Ma
sivului Codru, fiind străbătu/t de Valea Bălătesei, din bazinul hidrogra
fic al văii Finişului. Se extinde pe circa 3 km pe direcţia vest-est şi pe 
circa 500 m pe direcţia nord-sud. Fundul bazinetului ajunge la lăţimea 

https://biblioteca-digitala.ro



560 Andret Indrieş 4 

de 200 m. Depresiunea este cuprinsă între Grindul Măciuca la sud şi 
Dealul ;Faţa Cerbului la -nord, bazinetul fiind închis la ,vest şi est de 
întîlnirea celor două idealuri. Dealurile au o alcătuire geologică variată: 
Grindu Măciuca cuprinde în vest formaţiuni cuaternare nedivizate (bo
lovănişuri, pietrişuri, nisipuri) .iar spre est dolornite albe noriene Ctriasic 
superior), dolomite brecioase albe-roz, calcare albe şi roz aparţinînd for
maţiunii de Tisa ale norianului şi respectiv, tot în est apare rhaetianul 
(triasic ,superior) cu argile şi gresii roşii şi verzi, calcare negre cu mega
lodonte din formaţiunea de Keuper. Dealul Faţa Cerbului are aceeaşi 
alcătuire ca şi Grindul Măciuca cu deosebirea că nu apar depozite cua
ternare. In vest apar, la întîlnirea celor două dealuri, roci carniene-ani
sian superior (triasic superior-triasic mediu) cu calcare negre cu sau fără 
silicifieri, şisturi negre, dolomite cenuşii s:tratificate, aparţinînd de for
maţiunea de Roşia. Ambele dealuri foc parte din pînza de şariaj Armanu 
(Ormanu) şi Dumbrăviţa. Fundul bazinetului conţine depozite aluvionare 
actuale şi subactuale holocene. 

Originea bazinetului este tectono-erozivă, fiind schiţat la începutul 
ponţianului (pliocen) cînd în ,zona Codru-Momei, Pădurii Craiului şi Ba
zinului Beius au avut loc miscări lente de basculare determinînd scufun
darea lor de 

O 

la est la vest, fapt remarcat mai ales în Bazinul Beiuşului, 
avînd loc invadarea mării ponţiene (I. O. Berindei, 1977). Golirea bazine
tului a fost efectuată de către văile Bălătesei şi Rutei şi apoi de către 
Finişului, care au construit dealuri piemontane la ieşirea din munte între 
sfîrşitul ponţianului şi începutul levantinului. Construirea piemonturilor 
în Bazinu! Beiuşului a ,fost un fapt generalizat, după cum remarcă şi 
cercetătorul mai sus citat (I. O. Berindei, 1'977). 

Dealul Faţa Cerbului este străbătut de trei linii de falii _ pe direcţia 
nord-sud, două oprindu-se în dreptul bazinetului, a treia depăşind bazi
netul trece şi în Grindu Măciuca. Sînt fali_i verticale. (Fig. 4). 

Fundul bazinetului, situat la altitudinea maximă de 400 m, este aco
perit cu aluviuni groase de peste I m în ,care rîul Bălăteasa curge rela
tiv încet, are un curs sinuos cu ,numeroase meandre iar în anumite por
ţiuni prezintă braţe părăsite, belc_iuge care au apă doar în timpuri plo
ioase. In anumite locuri rîul se despleteşte pentru a se reuni iarăşi. 
Valea este alimentată lateral dinspre cele două dealuri de izvoare .vauclu
siene mici, unele avînd apă doar cînd plouă. Cel mai reprezentativ izvor 
este „Fîntîna Rece" iar dintre afluenţii văii amintim Ruta şi Valea Sacă 
(Seacă), intermitentă, cum îi arată numele. 

In anumite locuri, dar mai ales pe stînga văii apar la zi bolovani cal
caroşi cu urme de şir-0iri (lapiezuri) sau chiar stînci calcaroase. In apro
pierea văii Seci apare chiar un „cîmp" de lapiezuri şi chiar torenţi de 
tip de piatră. 

Pe versantul drept (Grindu Măciuca), în dreptul păstrăvăriei, se re
cunoaşte o terasă de 6-10 m, construită în depozitele cuaternare (bolo
vănişuri, pietrişuri, nisipuri) care ajunge pînă în dreptul Fîntînii Reci. 

Fundul bazine'.tului este acoperit cu o vegetaţie ierboasă folosită la 
păşunat. 

Mai amintim că în bazinet s-a creat în ,anul 1928 o păstrăvărie, iar 
i,mediat pe dreapta, într-o mică poiană, o biserică ortodoxă. Se găsesc şi 
cabane forestiere, în zonă efectuîndu-se exploatări forestiere. 
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5 Observaţii geomorfologice 561 

Interesant ni se pare denumirea de „flu.ta", nume ce vine din limba 
slavă şi semnifică „loc unde a existat o unitate meşteşugărească de fabri
care a sticlei. Nu avem însă nici o informaţie precisă în acest sens. 

Concluzionînd, remarcăm prezenţa a:::cstei unităţi depresionare, care 
se continuă pe Valea Ursului prin Bazinetul Brusturei, mărginite de 
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Fig. 4. Schiţa morfologică a Bazinetului depresionar Huta (Masivul Codru-Mama}. 

dealuri cu o constituţie geologică mai dură, mezozoică mai ales. Bazine
tul, cu aplecare înceată din spre vest în spre est, se îngustează cu 600 de 
metri în amonte de confluenţa văilor Bălăteasa şi Ursului ce formează 
Valea Finisului. Fundul bazinetului este situat la doar 400 m altitudine 
absolută, cu doar 200 m faţă de nivelul Depresiunii Beiuş, situată la 
circa 200 m faţă de nivelul mării. 

Bazinetul s-a format în pliocen (ponţian) iar golirea sa a avut loc 
în faza piemonturilor din Bazinu! Beiuş, adică din ponţian şi pînă în 
levantin cînd în Ţara Beiuşului au fost edificate construcţii piemontane. 
Fundul bazinetului a fost umplut ulterior, treptat de văi cu aluviuni 
actuale şi subactuale dar de grosimi relativ reduse, şi eroziunea fiind 
destul de activă. 

3. Divagările rîului Finiş 

Rîul Finişului, apărut pe hărţile mai vechi sub forma Finişu Mare, 
este un alfiluent pe st'înga al Crişuluii Negţu, care se varsă î'n lunca 
acestuia, în depresiunea-golf a Beiuşului. 

36 - Anuar „Crlsla" 
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562 A. Indrieş 6 

Acest rîu îzvorăşte din Munţii Codru-Moma, fiind rîul principal al 
Masivului Codru ce are aspect de horst mărginit de grabenul-depresionar 
al Beiuşului în spre nord, depresiune spre care se îndre1:1ptă şi rîul Finiş. 

Finişul izvorăşte în platoul calcaros Brătcoaia-cunoscut şi sub denu
mirea de Bîrzeşti - sub numele de Valea Urşului, cursul său devenind 
colectorul mai multor afluenţi, printre care amintim pe Brusturei, Izbuc 
- cu obîrşia într-un izvor vauclusian (,,izbuc" în denumirea localnici
lor), Bălăteasa, Valea Iepii, Bujor (rîu intermitent), Halas, Mereteu, Zigo 
(Jigău). Rîul ia denumirea de Finiş în momentul confluenţei Văii Ursu
lui cu Bălăteasa, la locul numit „La Cruce". 

Finişul are lungimea cursului de 23 km şi o suprafaţă bazinală ·de 
87 km2 (I. Ujvări, 1972 p. 279), vărsîndu-se în Crişul Negru după ce tra
veresează satul Finiş, atestat documentar în anul 1291, situat la 3 km 
depărtare de oraşul Beiuş. In mod normal, debitul rîului este cuprins 
intre valorile de O, 7-0,8 m3/s dar în anii ploioşi, atunci cînd rîul se 
umflă, valoarea debitului poate trece de 50 m3/s (de pildă, la 30 iulie 
1980 valoarea debitului a ajuns la 53,6 m3 /s). 

Dacă în sectorul superior şi mediu rîul străbate depozite geologice 
mai dure ale triasicului şi permianului, în sectorul inferior parcurge de
pozitele mai moi ale pannonianului şi respectiv ale cuaternarului, ulti
mele situate tocmai în lunca largă a Crişului Negru. 

DIVAGĂRILE BÎlll LII E!NIŞ 

O 125 250 175 m 

Fig .. 5. Divagările Rîului Finiş. 
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Divagările rîului Finiş au loc tocmai în lunca amintită, după pără
sirea imediată a localităţii Finiş. (Fig. 5). 

In anul 1973 odată cu viiturile, rîul a transportat o mare cantitate, 
barîndu-şi cursul, divagînd spre stînga, în aval de locul de vărsare, di-
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7 Observaţii geomorfologice 563-

ferenţa fiind de 3 km. (A. Indrieş, 1978 p. 29). Vechiul curs a rămas com
plet secat, doar vegetaţia adecvată (sălcii, arini) urmăresc fosta albie, 
care a rămas „suspendată" faţă de noua albie, mărginită, la rîndu-i, de 
o vegetaţie caracteristică tînără. 

Situaţia aceasta s-a menţinut pînă în anul 1980 cînd Finişul şi-a 
modificat din nou cursul, pe un traseu situat cu 100-150 m spre stînga 
de poziţia a întîia (înainte de anul 1973), incit faţă de poziţia a doua 
(traseul din 1973 şi pînă în 1980), gura de vărsare se găseşte în spre 
amonte cu cca 3 km. 1n continuare rîul are tendinţa de divagare spre 
aval. 

Datorită fenomenului de agradare, la ce1e mai mici creşteri de nivel, 
rîul iese şi din actuala matcă provizorie, revărsîndu-se în lunca Crişului, 
peste terenurile cultivate, producînd pagube considerabile. Tocmai da
torită acestui fapt, pe dreapta rîului s-au executat îndiguiri din pămînt 
pentru a feri terenurile legumicole ale C.L.F. Beiuş. Propunem îndiguirea 
rîului şi pe stînga, pentru împiedicarea revărsărilor în perioada apelor 
mari. 

Se observă că rîul curge doar provizoriu prin actuala albie minoră, 
întrucît, la vărsare, diferenţa de nivel dintre Finiş şi Criş este de 1-2 m, 
formîndu-se cinci cascade mici, late de la 1 la 6 m, cu înălţimea de 
cădere de 1-2 m. Rîul roade puternic, regresiv, încît, în viitorul apro
piat, diferenţa de nivel dintre cele două rîuri va dispărea. Există, de 
asemenea, numeroase braţe moarte care au apă doar în timpul creşte
rilor de nivel. 

Un lucru interesant, rezultat prin eroziunea rîului Finiş, îl constituie 
faptul că cele cinci minicasoade dispuse în semicerc au creat un mic golrf 
înainte de vărsarea în Crişul Negru. Lungimea golfului trece de 30 m 
iar lăţimea cam 15 m, adîncimea apei ajungînd la 80 cm. 

Remarcăm aici şi tendinţele de divagări şi meandrări nu numai ale 
rîului Finiş, ci şi ale Crişului Negru, atît de blînd la ape mici şi atît de 
furios şi distrugător la ape mari. 

Concluzionînd, reamintim că în decurs de şapte ani rîul Finiş şi-a 
modificat radical albia în sectorul inferior de două ori, diferenţa fiind 
de aproximativ 3,150 km, fenomen care, dacă nu se vor lua măsuri ur
gente şi complete, va continua, rîul divagînd şi producînd pagube. Prin 
îndiguirea rîului, acesta va avea un curs stabil. 

4. Alunecările de teren pe dealurile piemontane interne 
ale masivului Codru dintre localităţile Finiş 

şi Tărcaia 

Alunecările respective au fost depistate pe dealurile piemontane in
terne ale Masivului Codru, situate pe marginea sud-vestică a Depre
siunii-golf a Beiuşului. Noi am observat alunecările de teren dintre lo
calităţile Finiş şi Tărcaia ca fiind cele mai reprezentative din Dealurile 
Codrului. Cele două localităţi sînt situate la 6 km distanţă una de cea
laltă, poziţionate pe văile Finişului şi, respectiv, a Tărcăiţei, la baza dea
lurilor, la contactul cu Lunca Crişului Negru. Alunecările respective au 

36* 
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564 A. Indrieş B 

afectat tot versantul deluros dintre cele două localităţi, etapele declan
şării fiind diferite. (Fig. 6.) 

În literatura de specialitate s-au făcut descrieri ale acestor dealuri 
de către diverşi autori dar o analiză amănunţită asupra alunecărilor de 
teren dintre Finiş şi Tărcaia nu se menţionează. Astfel, după V. Mihăi
lescu (1966, p. 114) dealurile sînt denumite „Piemontul de Est al Codru-
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Fig. 6. Alunecările de teren dintre Finiş şi Tărcaia. 

lui" ş1 mcep de la 400 m altitudine absolută, idee bazată pe afirmaţiile 
lui M. Paucă (citat de V. Mihăilescu, 1966, p. 114), după care „înecarea 
pontică a lăsat urme pînă la aproximativ 500 m altitudine absolută". 
I. O. Berindei le denumeşte simplu Dealurile _Oodrului (1977, p. 307) şi 
face o sinteză asupra eroziunii acestor dealuri. In Enciclopedia Geografică 
a României (1982, p. 242) aceste dealuri sînt denumite Dealurile Tăr
căiţei. 

Aceste dealuri au o alcătuire geologică pannoniană (malvensian) care 
cuprind argile marnoase, argile siltice iar pe podurile dealurilor nisipuri 
şi pietrişuri (Foaia geologică Dr. Petru Groza, scara 1 : 50 OOO). Local, 
aceste dealuri sînt denumite Dl. Coaste şi Dl. Matei. Aceste dealuri vin 
în contact tranşant cu terasa inferioară de luncă t1 =3-5 m, denumită 
Cîmpu lui Alexa, pe versant fiind deosebite şi terasele t2=6-10 m, 
t3=15-20 m şi t4=30-40 m. (Altitudinile au fost determinate de I. O. 
Berindei, 1977 p. 310). Tocmai pe pantele versantului, datorită declivi
tăţii, alcătuirii geologice, lipsei vegetaţiei arborescente, precipitaţiilor, a 
avut loc declanşarea alunecărilor, care au afectat toată suprafaţa dintre 
terasa a întîia (t1) şi podul dealurilor, extensiunea alunecărilor ajungînd, 
obişnuit, la 300-400 m iar într-un loc la 1 OOO m. 

Ca tipuri de alunecări, majoritatea alunecărilor sînt cele de tip 
„brazdă" ce afectează pătura de alterări pe circa 1-2 m. Aceste tipuri 
pătrund, tentacular, şi pe micile văi ce fragmentează dealurile, ca şi pe 
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cele două văi mai mari, Finişului şi Tărcăiţei. Se deosebesc, în cadrul 
acestor tipuri de alunecări rîpele (cornişele de desprindere) care sînt 
invadate de vegetaţie ierboasă iar în corpul alunecării se remarcă toate 
microformele posibile: microcreste, microdepresiuni, bălţi cu vegetaţie 
caracteristică ş.a. Fruntea alunecărilor se opreşte pe versant fiind uşor 
de depistat datorită vizibilităţii ei. Aceste alunecări sînt favorizate de 
structura geologică, de defrişări, de folosinţă agricolă (arabil, păşunat, 
viticultura - care în mare parte a fost abandonată datorită orientării 
spre nord a versantului, recoltele fiind foarte scăzute). La acestea se mai 
adaugă condiţiile climatice: umiditatea mai mare datorită expoziţiei nor
dice a pantei, cantităţi mari de precipitaţii înregistrate (media multi
anuală 690 mm, înregistrată la Beiuş), cu deosebire în anii extremi de 
ploioşi (1970, 1975, 1980) cînd s-au declanşat cele mai multe alunecări 
sau s-au reactivat cele anterioare. 

In afară de alunecările în brazdă, în unele locuri, mai ales pe ver
sanţii micilor văi ce fragmentează dealurile, au fost deosebite alunecări 
lenticulare, de dimensiuni reduse. 

În cîteva locuri au fost depistate alunecări foarte vechi (probabil 
pleistocene) de tip pseudoterase (trepte etajate), în spatele cărora se 
găsesc alunecările de tip brazdă. Adîncimea afectată ajunge la 30-35 m, 
corpul alunecării de acest tip putînd fi (şi este) utilizat în agricultură. 
Într-un loc se găsesc trei asemenea trepte care, împreună cu alunecările 
,,brazdă" din spatele lor ajung la 1 km lungime şi cam 500 mm lăţime. 
In acest loc o casă a fost afectată de alunecări şi astfel a fost părăsită 
de locuitorii ei. 

In apropiere de Tărcaia se găseşte un pîlc de pădure care a frînat 
denudarea terenului, doar la baza pădurii se manifestă eroziunea prin 
alunecări şi şiroiri. 

După structura geologică, alunecările sînt consecvente (structura fiind 
monoclinală) iar după locul declanşării ele sînt detrusive. 

În viitor alunecările se vor reactiva datorită existenţei numeroaselor 
crăpături longitudinale şi transversale existente, declanşările fiind imi
nente. În unele locuri s-a încercat stabilizarea alunecărilor prin plantări 
de pomi fructiferi şi replantări de viţă de vie, dar aceste măsuri sînt 
insuficiente. 

In aval de Finiş alunecările sînt aproape absente datorită ivirii la zi 
a insulelor permo-mezozoice, iar în amonte de asemenea sînt destul 
de rare, remarcîndu-se, totuşi, printre degradările de teren, Rîpele de la 
Mierag, un vast fenomen de şiroire. 

5. Bazinetul depresionar Fiziş 

Acest bazinet, de dimensiuni reduse, se găseşte în Depresiunea Beiu
şului, administrativ aparţinînd de comuna Finiş, judeţul Bihor. Supra
faţa bazinetului este de cca 1,5 km2 fiind ocupat de localitatea Fiziş, 
atestată documentar în anul 1552 cu numele de Fyzegh (C. Suciu, 
1967-1968). 

Bazinetul este un compartiment al Ţării Beiuşului, fiind înconjurat 
de dealuri de jur-împrejur, legătura cu depresiunea Beiuşului efectuîn-
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du-se printr-un drum semiasfaltat peste şaua dintre Dl. Gropac (extre
mitatea nordică a Dl. Cădăreşti) şi Dl. Ţarina, o legătură mai avînd loc 
printr-o îngustă vale de tip chei dintre Dl. Ţarina şi Dl. Danciu (fig. 7). 

Aşadar, dealurile ce înconjoară cuibul depresionar Fiziş sînt: Dealul 
Gropac în est, format din depozite pannoniene (malvensiene), alcătuite 
de nisipuri şi pietrişuri, iar în axul dealului pietrişuri piemontane pleisto
cene; Dealul Bama, situat la sud, între văile Sîrpoasa şi Şerbeşti, este 
format din roci de asemeni malvensiene (nisipuri şi pietrişuri); Dealul 
Ţarina, la nord, închizînd accesul bazinetului spre marea depresiune, are 
o alcătuire complexă: în partea sa centrală cuprinde malvensianul iar 
în spre sectorul de chei cuprinde sarmaţianul, carnianul, ladinianul şi ani
sianul cu roci calcaroase în general; Dealul Danciu mărgineşte bazinetul 
la vest, alcătuit la fel din roci malvensiene (pannonian s.str.), la extremi
tatea sa sudică apare un petic de sarmaţian vulcanogen-sedimentar. 

Fundul depresiunii conţine aluviuni actuale şi subactuale cuaternare. 
Bazinetul este străbătut de două pîraie, Sîrpoasa (greşit trecut pe 

hărţi sub forma Şerpoasa) şi Şerbeşti care se unesc îri centrul satului de 
unde, împreună, vor crea un sector de chei de cca 500 de metri lungime. 
Fundul depresiunii este la acelaşi nivel cu fundul Ţării Beiuşului, dealu
rile din jur ridicîndu-se cu cca 150 m faţă de chiuveta depresionară. 
Bazinetul, deci, la nivel de culme este parte componentă a Depresiunii 
Beiuşului iar la nivel de vale se individualizează ca un bazinet izolat de 
restul depresiunii din care face parte. Asemenea cazuri mai întîlnim în 
Ţara Beiuşului (Bazinetul Pomezeu de pildă, I. O. Berindei, 1977, Bazi
netul Cădăreşti - A. Indrieş, 1986). Bazinetul se extinde tentacular şi 
pe cursul celor două rîuri, pe care se întinde şi satul de altfel. 

Geneza bazinetului este identică cu a întregii depresiuni la care s-au 
adăugat anumite condiţii locale. 

ln ponţian a fost acoperit de ape marine iar în dacian a avut loc o 
regresiune şi exondare definitivă a Bazinului Beiuş şi, deci, şi a Bazi
netului Fiziş. Regresiunea şi exondarea au avut loc datorită orogenezei 
rhodanice dintre dacian şi levantin (M. Paucă, 1964, I. Berindei, 1973, 
citaţi de I. O. Berindei, 1977). După paroxismul rhodanic a avut loc 
formarea dealurilor piemontane, în care rîurile s-au adîncit formînd 
terase. La toate aceste evenimente stabilite de cercetătorul I. O. Berin
dei, adăugăm cele constatate de noi. Prezenţa Dealului Ţarina, un rest 
din suprafaţa de netezire Fărcaş, fragmentată şi scufundată, a stat în 
calea celor două rîuri care au ferăstruit o vale îngustă întovărăşită de 
o potecă pe unde se face legătura dintre Fiziş şi Ioaniş. Acest deal, al
cătuit în general din roci dure, n-a putut fi uşor erodat, închizînd astfel 
bazinetul spre nord, spre depresiune. 

Pe aici a curs, cîndva, pînă în preriss Valea Finişului care a deter
minat în mare parte golirea bazinetului (vezi articolul „Un paleocurs al 
Văii Finişului", A. Indrieş). Valea Finişului a curs peste şaua dintre 
dealurile Cădăreşti şi Ţarina vărsîndu-se în Crişul Negru. Din preriss 
valea Finişului şi-a schimbat cursul pe actualul traseu, rămînînd ca 
martor şaua respectivă şi de la şauă o vale oarbă în spre depresiunea 
Beiuşului şi o altă vale transformată în drum spre bazinet. 

După remanierea hidrografică a rîului Finiş, pe vechiul traseu s-a 
format Sîrpoasa care, chiar unită cu Şerbeşti, n-au avut forţa văii ante-
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rioare, trebuind să-şi caute un alt traseu, cel actual, creind sectorul de 
chei dintre dealurile Danciu şi Ţarina. 

Aşadar, bazinetul este de origine tectono-erozivă iar structural o de
presiune subsecventă. 

Remarcăm, ca detalii geomorfologice, o vale oarbă lîngă şaua dintre 
dealurile Gropac şi Ţarina, cu iviri de bolovani calcaroşi şi urme de 
pietriş rulat. Pe aici era un curs de apă, respectiv paleo-Finişul. Dealul 
Gropac se termină spre bazinet cu un versant abrupt avînd, în unele 
locuri grohotişuri din roci calcaroase. Pe dealul Danciu sînt fenomene 
de şiroire şi chiar mici alunecări de teren superficiale. Ambele dealuri 
sînt utilizate pentru agricultură, iar în spre munţi apar păduri de foioase. 

Dealul Bama, situat între cele două rîuri este ocupat de o vegetaţie 
forestieră fiind, în general, lipsită de fenomene de torenţialitate. 

Dealul Ţarina, prin alcătuirea din roci mai dure, este lipsit, de ase
meni, de fenomene de şiroiri. Utilizarea reliefului este variată, arabil, 
viţa de vie, legumicultură. 

Un aspect pitoresc are sectorul de chei, în lungime de cca 500 m, 
creat în dealul Ţarina. De~lul Ţarina are o declivitate mare de tip abrupt 
înspre sectorul de chei. In multe locuri apar aflorimente cu iviri de 
roci calcaroase. Rîul, deşi foarte mic, cel mult 1-2 metri lăţime, cîţiva 
centimetri adîncime, are viteză destul de mare, cu numeroase praguri, 
bolovani şi pietriş. Dealul Danciu are o pantă mai lină, fără deschideri 
geologice, prezentînd poteci de vite, ca şi Dl. Ţarina în spre chei. 

Sectorul de luncă din cadrul bazinetului depresionar se îngustează 
înspre sectorul de chei, şi prezintă urme de revărsări ,:;u depuneri de 
pietriş şi nisip. Lunca este utilizată în cultura cerealelor şi legumelor. 

Localitatea adăpostită în bazinet, Fiziş, cuprinde 111 gospodării cu 
cca 250 de locuitori. 

În concluzie, bazinetul depresionar Fiziş este de origine tectono-ero
zivă iar din punct de vedere structural este subsecvent. Văile ce străbat 
bazinetul sînt epigenetice dar şi antecedente în parte. Bazinetul a fost 
golit de materialul malvensian (pannonian) de către Paleo-Finişul ce 
curgea pe aici pînă în preriss cînd a avut loc remanierea hidrografică 
datorită ridicărilor tectonice din timpul celui de-al doilea paroxism va
lahic (vezi şi „Un paleo-curs al Văii Finişului", A. Indrieş). Bazinetul 
este parte integrantă a marii depresiuni a Beiuşului dar la nivel de 
fund de vale se individualizează ca un bazinet depresionar de sine stă
tător. Individualizarea a avut loc datorită celui de-al doilea paroxism al 
mişcărilor valahice (preriss). 
Găsim a similitudine frapantă între acest bazinet şi bazinetul Cădă

rcşti (A. Indrieş, 1986) în privinţa următoarelor aspecte: o şa pe latura 
nord-estică a celor două micro-depresiuni. Şaua dintre dealurile Vîrfu 
Varului şi Ilineşi în cazul bazinetului Cădăreşti, şi respectiv, şaua dintre 
dealurile Gropac şi Ţarina în cazul bazinetului Fiziş. Ambele şei sînt 
dovezi ale unei treceri de ape pe aceste locuri, prezentînd urme de pietriş 
rulnt remaniat; ambele bazinete au cite un sector de chei pe latura 
nord-vestică, în lungime de cca 500 m. 

Aceste elemente ne dovedesc că miscările valahice au avut sensul 
de ridicare dar şi de basculare în spre vest, determinînd remanierile. 
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OBSERVATIONS GEOMORPHOLOGIQUES DANS LES MONTS CODRU MOMA 
ET DU BASSIN DE BEIUŞ (DEPART. BIHOR, ROUMANIE) 

(Rcsume) 

1. La cuesta Piatra Roşie et Ies glissements de sa base 

La cuestas Piatra Roşie dite aussi Piatra Ilieştilor est situee dans les Montagnes 
Codru-Moma, au confluent des vallees Ursului et Bălătesei qui forment ensembles 
la Valee de Finis. 

La cuestas Piatra Roşie est le seul endroit de cette zone ou paraît â jour la 
masse calcaire, en constituant la limite du charriage entre le solze de Finiş et 
celle de Dieva, celle-ci etant superpose sur celle-lâ, les deux appartenant au 
systheme de charriage du Codru. 

A la base ou trouve une grande rnasse de g:issements en depots coluvialesholo
cenes, les g!issements etant delimitcs par les vallees Runcului et Neşului. Les glis
sements sont de type glirnee, etant la plupart stabilises et couverts d'une v('>getation 
herboue, employce cornrne pâturage. 

2. Le bassinet de depression Huta 

Le bassinet Huta est situe dans la partie centrale du Massif Codru (Les Mon
tagnes Codru-Moma) etant draine par la Vallee de Bălăteasa. Le bassinet est deli
mite par les collines Faţa Cerbului au Nord et Grindu Măciuca au Sud; aux extre
mites les deux collines se rencontrent, e!l ferrnant le bassinet. 

L'origine du bassinet est tectonique-erosive, celui-ci etant esquisse au com
mencement du pontien quand, la-bas, tout cornme dans la zone des Montagnes 
Pădurea Craiului et de Bassin de Beiuş, ont en lieu de lents rnouvement de bascu
km.ent en determinant leur submersion de l'Est ă l'Ouest, se produisant l'invasion 
de la mer pontien surtant dans le Bassin de Beiuş. 

Le fond du bassinet, situe â 400 metres altitude absolue est forme de depots 
alluvionnaires actuels et souactuels holocenes. 

Depuis 1928 on trouve lâ-bas une pe<.:herie. On analyse aussi les formes de 
relief mineures du bassinet. 
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3. Les divagations de la riviere f'iniş 

La riviere Finiş est un affluent sur la gauche du Crişul Negru, avec la source 
dans Ies Montagnes Codru-Moma, ayant 23 Km de longue et 87 Km2 supraface 
du bassin hydrographique. 

Il parcourt les teritoires diversifies de point de vue geologique: triasique, cre
tacique et permien dans le secteur montagnard, pannonien dans la zone col!inaire 
et, respectif, quaternaire dans le secteur de prairie ou La Riviere Finiş a connu 
les divagations dans Ies periodes relatif approches. 

Ainsi, dans l'annee 1973, pendant les limons de la riviere, a transporte une 
grande quantite de graviers, barrent le cours, divagant vers aval avec 3 Km par 
rapport ă la veille place de debouche. 

Pendant l'annee 1000, de nouveau il a modifie le cours, divagant vers amant, 
de cette fois, mais avec 150 m. plus en aval de la premiere position (avant de 1973). 

Ainci, au cours de sept ans La Riviere de Finiş il a modifie, depuis deux fois 
le cours, l'instabilite de son cours menan~ant en suite avec les implications sur Ies 
cultures agricoles. 

Par ces considerations est necessaire l'eniguement de la riviere et SUT la 
gauche, comme a ete effectue sur la droite pour la protection des terraines C.L.F. 
du Beiuş. 

4. Les glissements de terraine de collines piedmontanes internes de massif 
Codru d'entre Ies Iocalites Finiş et Tărcaia 

L'auteur analyse les glissements de terrain d'entre Finiş et Tărcaia, qu'etant 
plus representatifs d'entre ces collines pied-montanes internes de Massif Codru. 

Les glissements ont ete favorises de formation geologiques: des depâts panno
nienes formes de mollasses d'argile et marne. Les glissements sont de type „en 
sillon - in brazdă", puis lenticulaire situes sur Ies petites vallees, qui fragmentent 
Ies collines et Ies vieux glissements de type pseudo terase. 

Apres la structure geologique les glissements sont consequents et apres la 
place du declenchement sont detrusives. 

La reintegration des glissements avec exception ceux massifs et iminente, fait 
prouve de presence de crevasses ou s'infiltre de l'eau de precipitations atmosphe
riques et torrents. 

En aval de Finiş les glissements sont pres inexistants par suite de l'apparition 
des l'iles permo-triasiques et en amant de Tărcaia Ies glissements sont assez de 
rares, etant remarque cependant parmi degradees de terrain Les Ravins de Mierag. 

5. Le bassinet Fiziş 

Le bassinet Fiziş fait partie de la Depression de Beiuş. Au niveau de vallee 
s'individualise comme un bassinet independant; au niveau de cime comme faisant 
partie de la Depression de Beiuş. 

Le bassinet, d'origine tectono-erosive, est antoure â l'Est de la Colline Cădă
reşti, la Colline Barna au Sud, la Colline Danciu â l'Ouest et la Colline Ţarina au 
Nord, celle-ci en isolant le bassinet du reste de la depression. La genese du bassinet 
est identique a celle de la depression tout entiere, et des conditions locales y sont 
ajoutees: la presence de la colline Ţarina, formee de roches dures, permo-m.eso
soiques, qui a constitue une barre devant les eaux coulantes. Nous considerons que 
la riviere Finiş, qui avait par lâ son cours avant preriss, a fait vider le bassinet, 
en creant la depression entre les collines Cădăreşti et Ţarina; c'est par lâ qui on 
a fait construire le chemin de liaison entre le bassinet et la depression. 

Les deux rivieres qui traversent le bassinet, Sîrpoasa et Şerbeşti, y confluant, 
ont cree un secteur de gorges d'environ 500 m, entre les collines Ţarina et Danciu. 

Le bassinet abrite le village de Fiziş, ayant environ 250 habitants, qui appartient 
ă la commune de Finiş, departemant de Bihor. 
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